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เฉลยการบา้นครัง้ที่ 13 

11.20  โดยอาศยันิยามของ convolution เราสามารถตอบค าถามไดด้งันี ้

 จาก Convolution 𝑔(𝑋) = ∫ 𝑓(𝑥)
∞

−∞
ℎ(𝑋 − 𝑥)𝑑𝑥    โดยที่ f(x) เป็น square signal ในขณะท่ี h(x) เป็น 

triangular signal   

 เราจะหา 𝑔(𝑋) ไดจ้ากขัน้ตอนตา่ง ๆ ตามทีเ่รยีน เริม่จาก หา reverse function h(-x) ซึง่จะไดรู้ปเดิม เนื่องจาก 

triangular h(x) มี symmetry รอบแกน y 

 

 

      → 

 

 

  หรอือาจเขยีน reversed function ในรูปทั่วไปไดเ้ป็น    h(X-x)   โดย X เป็น dummy variable ส าหรบั 
𝑔(𝑋)  

 ขัน้ตอนตอ่ไปคือเลอืกคา่ X ที่เหมาะสมเพื่อจะเริม่ตน้ slide ผา่น f(x) ดงัรูป 
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h(-1.0-x) 
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 เนื่องจาก f(x) มคีา่ เป็น 1  ในชว่ง -0.5 -> 0.5 ดงันัน้ตามตามนยิามของ convolution  จงึเหมือนเราหาพืน้ท่ีใต้

กราฟของ h(X-x) ในชว่งดงักลา่ว ซึง่จากแนวคดินีท้  าใหเ้ราหาคา่ peak ของ g(X) @ X = 0 ไดเ้ป็น 

  𝑔(𝑋) = ∫ ℎ(−𝑥)𝑑𝑥 =
0.5

−0.5 ∫ (𝑥 + 1)𝑑𝑥 + ∫ (−𝑥 + 1)𝑑𝑥
0.5

0
= 0.75

0

−0.5
  

 

 ดว้ยเหตทุี่ทัง้ h(x) และ f(x) ตา่งมี symmetry สง่ผลให ้convolution g(X) = f(x)  h(x) มี  symmetry ดว้ย 

นอกจากนีส้งัเกตวา่ความกวา้งของฐาน g(X) เทา่กบัความกวา้งของฐาน f(x) รวมกบั h(x) # 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

h(-0.5-x) 

h(-x) 

x+1 -x+1 
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11.26   โดยอาศยั graphical method  เราพบวา่ convolution g(X) เขยีนไดเ้ป็น 

 

 

 

 

 

 

-จากรูปพบวา่ความกวา้งของ convolution เทา่กบัผลรวมของความกวา้ง f(x) กบั h(x) 

-convolution มีความสมมาตรเนื่องจาก f(x) และ h(x) มคีวามสมมาตร 

-ต าแหนง่เริม่ตน้ของ convolution คือ X = -3   #  

-3 -2 -1 0 1 2 3 

g(X) 

X 


